

# 七十年：上海巨变

新民晚报

2019年5月27日 星期一

本版编辑：顾 玥  
视觉设计：邵晓艳

## 七十年前这一天 他们一同迎解放

记者 方翔文

本版照片由上海档案馆、新华社提供

70年前的今天，上海是欢乐的海洋，很多人的命运因上海解放而被改写。而在历史这一汇聚点上，当我们把不同人的事情在同一时间段“碰撞”，会迸发出许多有意思的“火花”。

### 清晨 胜利之师露宿街头

1949年5月25日拂晓，解放军三野第二十三军占领国民党京沪杭总司令部。凌晨，粟裕、张震率三野指挥所由苏州进驻上海市区。

清晨，军代表周新武奉中国人民解放军上海市军事管制委员会（简称军管会）命令率华东新华广播电台27名南下干部接管国民党中央广播事业管理处所属的上海广播电台，成立上海人民广播电台，周新武任台长，苗力沉任副台长兼总编室主任。

宋庆龄在这一天清晨，派了一辆大卡车到位于横浜桥的中国福利基金会儿童剧团本部，把儿童剧团的表演队接到了位于安福路的上海影剧界集合点。在地下党文委的领导下，儿童剧团表演队34名男女老幼被编入上海文协宣传队第十一队和第十二队。他们走上街头，边游行边扭秧歌，欢庆上海解放。中国福利基金会儿童福利站的“小先生”们也组织了宣传队，高唱着《我们的队伍来了》奔向街头，欢迎人民解放军。时任上海军管会文艺处长的于伶曾回忆：“我进入上海看到的第一支欢迎队伍，就是孙夫人的秧歌队。”

对于许多住在市区的居民来说，推开自家大门，或许看到的是中国人民解放军战士露宿街头的场景。在上海市解放后，人民解放军为了不惊扰上海市民，不住民房，在上海的大马路上，整整齐齐地一个挨着一个席地而卧，酣然入睡。这一镜头也被当年的新华社记者陆仁生拍下，照片发表后，国外一些媒体纷纷赞之“胜利之师露宿街头”。

### 上午 开展移交接管事宜

一位普通的上海市民陈关康记录下这样的文字：早上，苏州河北的枪炮声不断传来，疏疏朗朗的，并不密集。我家离开北近，很不安全，全家人商量，我的两个弟媳妇，全部带孩子回娘家。我的妻子回不了乡下娘家，就准备带孩子到南市老邻居方家去避难，正在商量整理随身要带的东西时，突然我们听到收音机里传出了从来没有听到过的庄严而又亲切的话语——知道广播电台已经被解放军占领了，再仔细收听，又得到了一个个好消息，知道解放军的进展很迅速，经过他们的迂回包抄和喊话劝导，苏州河北负隅顽抗的敌人节节败退，逐步投降了。

5月27日上午，当上海军管会财经接管委员会财政处处长顾准，在武装护卫下带领一大批接管干部进入市财政局豪华的局长室，命令原局长汪维恒立即按接管条例进行权力移交时，汪维恒突然要求与顾准单独谈一会儿。顾准沉吟片刻，同意了。汪维恒来到另室，才悄悄地告诉顾准，他其实是中共潜伏在沪的情报人员，20多年前就已加入中国共产党。上午10时，夏衍刚刚抵达上海市

区，开始参与这座伟大城市的接收工作。从文管会位于旧法租界霞飞路（淮海路）旧教育局的会议室出发，他抽空回到重华新村，只来得及洗澡拿了几件衣服就又回到会议室投入工作。

27日上午，我27军与兄弟部队会师，继续向市区东北的杨树浦方向发起进攻。敌军21军230师据守发电厂和自来水厂。军首长决定，加强军事压力，迫敌投降，保护水电设备，保证全市工厂不停产，争取了敌21军230师副师长许照。上海地下党向部队提供了联络关系。聂军长亲自找地方联络人员，研

究布置瓦解敌军的工作。许照与我军联络员见了面，听说整个上海市的守敌全被我军吃掉，他们这里成了瓮中之鳖，他思虑再三，终于决定带领全师8000多人放下武器。

据秦怡回忆：“那天的上海真是热闹非凡，街上站满了人，没有参加游行的人也都在家里往外看，商店统统是敞开的。一开始，我被安排站在一辆布置好的彩车上，还要摆造型，后来就跻身于游行的队伍中了。李玮、冯笑……这些后来上影厂的同事们都来了，我们拿着写有标语的小旗子，喊着‘解放万岁’

等口号，还高唱《解放区的天》。一样的柏油马路，一样的高楼平房，那天给人的感觉却格外亲切。”

陈毅派周林来到市府大厦，要求当时的国民党上海市代理市长赵祖康做好接管准备，第二天正式移交。上海军管会公安部副部长李士英派张文斌、武建华、邵健等同志前来市警局，安排第二天接管移交事宜。

### 下午 公告实行军事管制

杨树浦地区的残敌被我军歼灭干净，伟大的上海战役胜利结束，上海这座中国最大的城市，终于完整地回到上海人民手中。

这一天下午，中国人民解放军上海市军事管制委员会，在今江西中路与汉口路、河南中路与福州路之间的市府大楼成立，并发布公告，对上海实行军事管制，并任命陈毅为主任、粟裕为副主任。这也是上海市军管时期的最高军政权力机关。

### 晚上 宣布上海完全解放

1949年，新华社上海5月27日18时电，宣布上海已于今日完全解放。战斗已全部结束。

晚上，参与接管的播音员夏之平、苏珊以“上海人民广播电台”呼号向全市人民广播，先由夏之平播出以中国人民解放军总司令朱德、副总司令彭德怀名义发布的布告，接着苏珊播出上海人民广播电台的第一次新闻。从此，上海人民广播事业翻开了崭新的一页。



上海人民热烈欢迎解放军



▲ 1949年5月27日，中国人民解放军战士在上海市解放后，不惊扰上海市民，不住民房，露宿街头